



# 建言资政担使命 凝聚共识谋发展

——政协北京市朝阳区第十四届委员会2023年重点工作回眸

2023年，在中共区委领导下，区政协常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神和习近平总书记对北京一系列重要讲话精神，坚持服务中心大局，围绕推动朝阳高质量发展和“五宜”朝阳建设，突出讲政治、讲民主、讲团结、讲担当、讲效能，切实履行专门协商机构职能，在新时代新征程上展现了政协新形象，作出了政协新贡献。



朝阳区政协主席班子围绕重点提案督办开展调研

## 思想政治引领聚合力

习近平总书记指出，人民政协要把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履職工作的中心环节。这是时代赋予人民政协的新使命，也是政协工作提质增效的新课题。

区政协坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，把学懂弄通做实这一伟大思想作为人民政协第一位政治任务，把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为履職工作的中心环节，深刻领悟“两个确立”的决定性意

义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。高标准组织开展了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干取得显著成效。坚持践行“四下基层”要求，走近党派团体、走到委员身边、走入基层一线，广泛吸收社会各界意见建议，切实把主题教育成果转化转化为政协工作高质量发展成效。

在深入调研中有效察实情、集民意、汇众智。高标准组织年度计划议题的协商议政工作，通过专题议政性常委会、议政性主席会、议政会等形式开展协商议政，推动协商成果转化更加有效。持续改进提案办理情况和社情民意信息采纳

情况向提案人和反映人及时反馈机制。坚持“协商在一线”“提案面对面”，通过多种宣传方式，讲述了委员们深入基层一线为国履职、为民尽责的真实故事，彰显委员们的“金点子”“好声音”，不断扩大政协协商成果的影响力。

围绕7个重点议题，累计581人次委员和党派成员共提交建言363份。

## 民主监督更精准高效



区政协积极改进民主监督机制，着力提升协商式监督实效。组建共有96名委员参与的民生建设、财政预算、法治建设和生态环境等4个民主监督组。全年围绕“启动新一轮公共卫生应急管理体系建设行动计划，推动‘健康朝阳’建设”、“城市更新”、“双奥朝阳”建设、安全生产等4个专项民主监督议题，以及法治政府建设等常态化监督议题，组织党派团体和委员，通过协商会议、视察调研、提案督办等多种方式，与区委区政府有关部门深入沟通交流，精准开展民主监督。同时，区政协还以提高提案质量为导向，制定《关于提高提案质量的实施意见》《提案审查工作细则》，修订《关于评选表彰优秀提案的实施办法》，深化提案“一件带多件、重点带全面”“四级督办”模式，增强提案办理质效。



朝阳区政协召开十四届七次常委会会议



朝阳区政协召开界别工作会议



全国、北京市、朝阳区三级政协支部联合开展主题党日活动



全国、北京市、朝阳区三级政协支部联合开展主题党日活动

思想政治引领聚合力

## 参政议政能力稳提升

参政议政是衡量一名政协委员履职的重要标准。区政协践行“学习就是履职、建言就是履职、联系就是履职、交友就是履职、参与就是履职”的理念，在为委员创造良好履职条件上更加用心，在优化委员日常服务管理上不懈用力。区政协以政协党组理论学习中心组学习和常委会集体专题学习为引领，以委员培训班、委员学习班、委员报告厅为重点，以书香政协读书活动、专委会学习为常态的政协学习制度体系更加健全。区政协在全市各区率先建成“数字政协”委员履职平

台，有效拓宽委员履职渠道。与北京国际城市发展研究院合作建立区政协理论与实践研究基地，组建智库联盟，为政协履职提供重要智力支撑。坚持激励约束并重、服务管理并行的原则，出台《委员履职工作规则》和《委员履职评分细则（试行）》，完善科学规范的履职考核评价体系，进一步激发委员履职尽责的内生动力。去年以来，区政协组织市内外视察调研和考察交流89次，共有1255人次政协委员和党派成员参加各类调研，在深入调研中察民情、集民意、汇民智。

## 凝聚共识共画同心圆

- ◆ 主席会议成员全年走访委员 216人
- ◆ 换届以来累计走访委员 319人
- ◆ 开展集中慰问界别委员活动，覆盖委员 121 人次

人民政协因团结而生、依团结而存，靠团结而兴。区政协坚持坚守圆心、扩大半径，创新机制、提高质量，努力寻求最大公约数、画出最大同心圆。区政协与各民主党派、无党派人士协商制定《关于深化“三共同六联动”机制的若干措施（试行）》，提出13项联合履职事项，建立了以秘书长会议为中枢的专题研究、集中部署、定期调度的常态化工作机制。各民主党派有侧重参与区政协年度重点协商议题、有计划协同开展履职活动，

### 提案办理成效显著

十四届二次会议以来，全区各民主党派、工商联、人民团体和政协委员，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦中心大局，紧扣民生关切，积极运用提案建言献策，广泛凝聚共识。全年共提出提案404件，经审查立案361件。通过各方同心协力，提案已全部办结，委员满意率98%，为“五宜”朝阳建设与中国式现代化的朝阳实践贡献了智慧力量。

### 建言资政助力发展

